

# 平息纷争 让群众舒心和谐

——深泽县白庄乡党委委员、政法委员刘佳萱服务百姓速写

□ 程博华 孙长林

深泽县某村的两位老人因为一个草垛的归属争执不休,正在村里走访的白庄乡党委委员、政法委员刘佳萱询问情况后,找来两段绳子,请他们各自打个活结,经与草垛上的绳扣对比,很快确定了草垛的归属。看到证据后,两位老人心服口服,争执就此落幕。

这场“草垛纷争”不过是刘佳萱一线推动矛盾化解工作的一个缩影。

2019年8月,刘佳萱大学毕业后到深泽县工作,今年3月任白庄乡党委政法委员。工作4年多来,她以群众满意为导向,推进普法与依法治理有机结合,从社会治理服务中心着手,把“民情走访”“网格巡防”“智能研判”结合起来,将矛盾化解在一线,辖区内未发生过一起赴省赴京访,民生诉求案件明显减少,群众满意度达到92%,她也两次被评为优秀公务员。

## 破难题 出实招 源头化解防风险

“太感谢了,没想到我反映的问题这么快就解决了,工作人员不但服务态度好,而且工作效率高。”不久前,南营村许女士拨打了12345热线,反映其家中已停水两天。刘佳萱接到下派工单后,立即赶到南营村,会同工作人员到当事人家中,查找停水原因,确认解决方案,南营村干部跟踪处理进度,问题很快得到妥善解决。

今年,白庄乡党委将矛盾纠纷多元化解中心整合进入综治中心,并任命刘佳萱担任中心主任。刘佳萱加快落实进程,构建起“1+N”组团式多元解纷体系,将风险评估作为重大项目落地的前置条件和刚性程序,明确征地拆迁、安全生产、治安防控等风险

评估内容和责任,从源头上减少和防范重大社会风险。2023年上半年,全乡热线量降幅达到45.52%。

## 奔走忙 多元调 法治护航平安村

去年10月,一位80多岁的老人,抹着泪推开了刘佳萱办公室的门,向她求助:“俺的官司胜诉了,可24万元赔偿款,如今一分也没拿到。”

经过了解,这笔钱是2019年5名村民乘坐客车发生事故受伤的赔偿款,经法院判决,应由客车司机、客车公司共同支付,但三年多过去了,钱还是没兑现。

刘佳萱多次奔走于法院和当事人之间,最终达成赔偿协议:客车司机、客车公司于2023年底前分两次付清。第一笔钱拿到手后,当事人握着刘佳萱的手一个劲地道谢。

日常工作中,刘佳萱依托“庭、站、点、员”四位一体诉讼服务网络,常态化开展“一月一主题”法治宣传教育活动,营造了办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的深厚氛围。她还探索建立了“红黄蓝”多元调解机制,根据矛盾纠纷轻重,在法律的框架内,运用不同的调解方式快速调解。今年以来,共调处各类矛盾纠纷174起,其中司法矛盾29起,调解成功率高达99%。

## 勤用心 多用情 乡音乡贤话乡情

“小刘,快进屋喝杯水吧!”“不了,我们还要去咱们村布艺市场看看呢!”刘佳萱和小堡村何大姐的几句简单对话,道出了干群关系的和谐。

今年初,何大姐一家不想给家里老人孩子缴农村合作医疗保险费用,认为没必要、浪费钱。因为没给老人买医保,还引发了兄

弟妯娌之间的矛盾,闹得左邻右舍人人皆知。

刘佳萱会同包村干部和德高望重的乡贤,拉近与何大姐的心理距离,用算数的方式,向何大姐计算购买医保后医疗费用报销的保障程度,同时从孝老尊长的角度,鼓励何大姐为儿女做好榜样。何大姐的思想通了,如期为一家人缴上医保费用,兄弟妯娌之间的矛盾也得以化解。

平时工作中,刘佳萱注重发挥老党员、老教师等村籍调解员的作用,从村庄乡贤挖潜力,参与土地经营、征地拆迁等纠纷调解,打造多元参与的矛盾化解新格局。在处理村民吕某和张某农田边界问题时,协调村调解员及时介入,最终让双方都满意,握手言和。今年上半年,全乡没有发生一起刑事案件,没有发生一起安全事故,没有发生群体性上访和越级上访。

## 立村规 正风化 运用评比树新风

“谁管理的土地多,就该谁赡养父母。”“我常年不在家,不方便照顾爸妈。”春节本是万家团圆的时刻,段家三兄弟却为了土地问题争吵激烈。一问才知道,他们20年来因承包土地经营、管理权分配问题一直争吵不断。刘佳萱会同村干部分别跟段家三兄弟一一见面,经过3天耐心细致的沟通、协商、评理、议定,三兄弟终于放下怨结,握手言和,年迈的父母喜笑颜开。

社会的大安定来自每个社会“细胞”的小安定,及时掌握化解村民的婚恋家庭、赡养抚养、民工欠薪等矛盾纠纷风险隐患,是基层治理的重中之重。刘佳萱会同全乡村干部,按照“特殊时期天天排查、天天研判、天天报告,平时社(组)一周一排查、村(社区)半

月一排查一研判、乡镇一月一排查一会商”的方式,滚动排查发现各类社会安全隐患。今年以来共排查化解治安隐患23个、矛盾隐患69个,调解婚姻家庭矛盾纠纷37起,有力促进了社会安定。同时,她主导开展“立家规、传家训、树家风”、十佳星级文明户、红黑榜、四德之星等评比活动,组建红白理事会推进移风易俗,着力弘扬向善向上的文明新风。

## 抓宣传 强排查 齐抓共管促和谐

今年4月中旬开始,为做好反邪教、扫黑除恶、国家安全等宣传教育活动,刘佳萱与村干部、派出所民警一起深入辖区房前屋后、闲散院落、偏僻地带进行细致踏查,做到“不漏过一户、不留一块死角”。通过强化组织领导、全面宣传发动、实行网格化管理、落实干部责任等行动积极开展禁种铲毒工作,全力巩固了禁毒斗争的创建成果。同时,她还注重将致富带头人等群体一并纳入人民调解员队伍,构建乡镇协调推进、村具体落实、群众参与配合的三级责任体系。目前,白庄乡共有调解员57名,其中专职调解员36名,他们在密切联系群众的前沿阵地,进千家门、知千家情、解千家忧、办千家事,共同打造集普法宣传、法律咨询、人民调解、法律援助、社区矫正、公证、司法鉴定、户籍管理等多项服务于一体的基层法律服务平台,今年上半年,全乡妥善调解矛盾纠纷136起,为当地社会和谐作出了贡献。

“为群众服务,要有一份担当,有一份责任感,有困难要克服,有矛盾要想办法解决。群众舒心是对矛盾调解工作的最大肯定。”这是刘佳萱做好群众工作的初心。她说,将坚守这份初心,勇敢地一路前行。



近日,宽城满族自治县人民检察院发挥公益诉讼检察职能,与县市场监督管理部门工作人员深入辖区商超开展食品安全检察监督,现场宣讲相关法律知识,进一步增强从业人员依法经营、规范经营意识。图为工作人员在查看商品生产信息。

袁晓航 摄

# 丈夫伪造存单糊弄妻子 被行政拘留

□ 任大磊

丈夫偷偷拿出家中的银行存单,取出存款后用于网上投资理财却落了个血本无归。为了防止被妻子发现,竟伪造了银行存单,没想到这一看似家务事的举动却被行政拘留……近日,张家口市桥东区人民检察院办理了这样一起伪造有价票证案。

2019年10月,犯罪嫌疑人穆某某为“挣点”零花钱,偷偷从家中拿出5张银行存单,取现9.5万元,用于网上投资理财,结果理财被骗,血本无归。为防止被妻子发现引起家庭矛盾,穆某某通过一则违法办证广告,联系对方为其伪造了4张银行储蓄存单,金额共计9万元,之后偷偷将伪造的存单藏回了家中。

2022年7月,穆某某的妻子携带4张伪造的存单到银行办理取款业务,银行工作人员经过对存单纸质、防伪特征的比对及系统内业务信息核查,认定4张银行存单系伪造,报警后犯罪嫌疑人穆某某主动到公安机关投案自首。

2022年9月,公安机关以穆某某涉嫌伪造金融票证罪向桥东区检察院移送审查起诉。该院经审查认为,穆某某伪造银行存单的目的是应付家人,其本人没有公然使用伪造的存单,主观恶性小、犯罪情节轻微,且案发后主动投案自首。本着宽严相济的刑事政策,检察机关依法对穆某某作出了相对不起诉的处理决定,但认为穆某某应受行政处罚,遂通过刑行反向衔接机制向该院第二检察部移送了案件线索。

行政检察部门检察官经审查后认为,犯罪嫌疑人穆某某明知伪造有价票证是违法行为仍然实施,理应受到相应治安处罚。依据刑事诉讼法相关规定,该院向公安部门制发检察建议,建议对犯罪嫌疑人穆某某进行治安管理处罚。

10月13日,桥东区检察院收到公安机关书面回复,称已对犯罪嫌疑人穆某某作出行政拘留8日的处罚决定。

# 一男子因急用钱卖卡获刑

检察官提醒:不要贪图小利成为电诈帮凶

□ 吴振航

一些人为贪图小利,将个人办理的银行卡、电话卡等出售、出租给他人,为他人的犯罪行为提供便利。这些人以为自己干的是一条没有被法律覆盖的黑灰色产业,事实上法律早已对这些行为进行了规定:帮助信息网络犯罪活动罪。日前,保定市清苑区人民检察院提起公诉的一起帮助信息网络犯罪活动案件获得宣判。

犯罪嫌疑人孙某某因急用钱,将自己名下五张银行卡经人介绍出售给一陌生男子,获利5000元,其中两张银行卡被用于电信网络诈骗,致多人被骗。该案在清苑区检察院依法审查起诉期间,孙某某表示其夫妻已离异,留有一不满两周岁的女儿,父母身体均多病且无工作,家境非常困难,无存款,日常生活仅靠其做简单零工挣钱维持。

保定市清苑区检察院

以涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,对孙某某提起公诉。法院审理后依法作出判决,被告人孙某某犯帮助信息网络犯罪活动罪,判处其拘役五个月,缓刑六个月,并处罚金人民币4000元。

检察官提醒:当今社会越来越多的电信网络诈骗是利用他人银行卡来接受诈骗资金,出卖、出借银行卡可能被不法分子用于网络信息犯罪活动,社会危害非常严重。我国刑法规定,明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。大家一定要严格遵守办卡时银行的告知,不要贪图小利成为电信网络诈骗的帮凶。君子爱财,取之有道,切不可因急用钱而走违法犯罪道路,以免后悔莫及。



10月17日上午,邯郸市公安局交巡警支队魏县大队宣传民警走进当地三家幼儿园开展交通安全宣传教育活动,为幼儿园的小朋友们送上了一份交通安全知识“营养餐”。民警从简单的红灯停、绿灯行开始进行趣味宣讲,使孩子们逐渐关注交通安全的重要性。随后,民警发放宣传资料,让孩子们带给家人,充分发挥“小手拉大手”作用,将道路交通安全知识送进千家万户。

# 20余名群众拿回了被骗的血汗钱

示感谢。

在该起诈骗案件中,犯罪嫌疑人以非法牟利为目的,以实体门店为依托,通过发放小礼品、免费体验等方式,诱骗中老年人到店听课体验,对所销售产品的功效、价值等进行虚假宣传,诱骗中老年人高价购买产品。

活动中,办案检察官总

结诈骗案件中常见作案手段,向现场群众详细讲解诈骗犯罪的类型和特点,传授防骗对策。应邀参加活动的公安民警警示大家,受骗后应及时采取止损措施,在各种节假日期间更要提高警惕、加强防范,倡议受骗群众对身边人做好预防诈骗宣传,共同防范电信、养老等诈骗行为的发生。

审、二审,又再审、上诉、抗诉,一直持续。

因双方积怨已深,代表的人数众多,涉及乡风民俗,如何实现“案结事了人和”?故城县法院以该案形式指派擅长调解的法官邵秀珊会同调解室联合当地颇有声望的王召河老人组成了调解专班,及时向党委汇报进展,联合镇政府、村“两委”研判开展工作,逐渐减少双方分歧。经综合权

# 邻里因树起纷争 多方调解促和解

堂的后墙生长。随着树冠越长越大,逐渐盖住了祠堂的一大块屋顶,后经多年落叶堆积、雨雪浸泡,看护不到位,祠堂的屋顶和墙体出现损坏。于家几名长者要求韩家移除槐树、修缮房屋,而韩家认为槐树在修建祠堂之前就有,断然拒绝。2018年,于家将韩家告上法庭,要求刨树索赔,韩家则用宅基地作说辞,告于家邻里占地纠纷……官司经过一

审,法院最终作出移除树木、适当赔偿的判决。宣判后,法院并未放松,而是主动开展判后答疑、释法明理,引导双方弥合差距,某公司公益资助了施工费用,促成了和解。最终,大家共同见证了移除大树、两家和解的时刻。和解次日,韩家再次给法院打电话表达谢意,于家也给法院写来情感真挚的感谢信。两家多年纠葛得以平息。

**因哥们儿几义气误伤他人获刑一年六个月**

**检察官提醒:**遇事要冷静 莫因冲动酿祸端

未获得二人的谅解,检察机关依法以故意伤害罪将小凡起诉至邯山区人民法院。

在审判阶段,小凡积极赔偿了小林各项损失17万元并获得了小林的谅解,综合小凡案发时未满16周岁、如实供述自己的罪行、认罪认罚等量刑情节,检察机关调整量刑建议为一年六个月有期徒刑。近日,法院采纳了检察机关的量刑建议并以故意伤害罪对小凡判处有期徒刑一年六个月。

**检察官释法:**

无论出于何种动机,只要具有故意伤害的目的并实施了故意伤害行为,导致了他人重伤的后果,即使是误伤,也会受到法律制裁。

**检察官提醒:**

遇事冷静,莫因冲动酿祸端。

(文中人物均为化名)